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У праці розглянуто питання стандартизації якості робіт і послуг будівельних 

компаній. Основна увага надається стандартизації якості в середовищі побудови та 

розвитку регіональних будівельних кластерів. В статті відображено результати 

експертних опитувань, запропоновано напрями вирішення проблем стандартизації. 
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ФОРМИРОВАНИЯ РЕГИОНАЛЬНЫХ СТРОИТЕЛЬНЫХ 

КЛАСТЕРОВ 
В работе рассмотрены вопросы стандартизации качества работ и услуг 

строительных компаний. Основное внимание уделяется стандартизации качества в 

среде построения и развития региональных строительных кластеров. В статье 

отражены результаты экспертных опросов, предложены направления решения 

проблем стандартизации. 
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Постановка проблеми. Стандартизація якості особливо 

важлива для підприємств, які надають будівельно-монтажні та 

ремонтні послуги. Суб’єкти будівельної галузі, які гарантують 

високий рівень якості систем управління, спроможні вчасно здати 

об’єкт будівництва з оптимальними витратами виконання будівельних 

робіт та послуг, характеризуються конкурентними перевагами. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. В економічній 

літературі приділяється чимало уваги проблемам стандартизації та 

сертифікації якості, приведенню якості до відповідності світовим 

стандартам. Ці питання досліджувались багатьма науковцями, серед 

яких: А.Гойко, С.Кропельницька, Ю.Мірошниченко, О.Карасьова, 

А.Петруняк, Ю.Ребрин, П.Рогошин, І.Ткачук, М.Шаповал та інші.  

В рамках нашого дослідження особливої уваги вимагає 

стандартизація якості робіт і послуг в середовищі побудови та 

розвитку регіональних будівельних кластерів. 

Метою статті є дослідження будівельних структур в регіонах на 

предмет стандартизації робіт і послуг для налагодження практики 

дотримання стандартів якості кінцевих результатів господарювання і 

посилення конкурентоспроможності. 

Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв'язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. 

Підприємство, що налагодило практику дотримання високих 

стандартів якості бізнес-процесів, забезпечує також і належну якість 

продукції (товарів, робіт, послуг) та кінцевих результатів 

господарювання, є більш стабільним, життєздатним, 

платоспроможним, а отже, співробітництво з ним менш ризикове. Це 

особливо важливо для підприємств, що надають будівельно-монтажні 

та ремонтні послуги, оскільки технологічний процес будівництва 

тривалий, він обумовлюється широким діапазоном ризиків, витрато- 

та капіталомісткий, залежить від великої кількості суб’єктів 

зовнішнього середовища.  

Відомо, що стандартизація якості здійснюється як вітчизняними, 

так і міжнародними організаціями. Але, якщо вітчизняна система 

стандартизації спрямована більшою мірою на гарантування 

необхідного рівня якості товарів та послуг, то головними завданнями 

міжнародної є вирівнення якості товарів і послуг, що виготовляються 

(надаються) підприємствами у різних країнах, забезпечення 

взаємозамінності елементів продукції (послуг), сприяння міжнародній 

торгівлі, забезпечення обміну науково-технічної інформації та 

прискорення науково-технічного прогресу. Відповідно 

підтвердженням того, що підприємства будівництва дотримуються 

вітчизняних стандартів є отримання ними ліцензій на певні види 

будівельних робіт; міжнародних стандартів якості – сертифікатів на 

певні сфери стандартизації. 
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В Україні організовує і координує роботи зі стандартизації та 

функціонування державної системи стандартизації, встановлює 

організаційно-технічні правила проведення робіт, здійснює їх 

міжгалузеву координацію, визначає порядок державної реєстрації 

нормативних документів, бере участь у проведенні заходів з 

міжнародної, регіональної стандартизації Держстандарт України, а 

безпосередньо роботи зі стандартизації в галузі будівництва 

організовує Мінбудархітектури України. Міністерство регіонального 

розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства 

України бере участь у роботах зі стандартизації та організовує цю 

діяльність в межах своєї компетенції через головні або базові 

організації зі стандартизації. Регіональний рівень стандартизації 

забезпечується діяльністю відповідних технічних комітетів. Можна 

зробити висновок, вітчизняна система стандартизації побудована за 

аналогією до інших сфер державного управління – за вертикальною та 

функціональною ознаками, що, з одного боку, забезпечує вищий 

рівень контролю, а з іншого – створює додаткові бюрократичні 

перепони, призводить до ускладнення (внаслідок необхідності 

узгодження діяльності) її функціонування та є істотним тягарем для 

державного бюджету. Відповідно перспективним напрямом усунення 

цих недоліків є демонополізація і роздержавлення вітчизняної системи 

стандартизації в регіонах України, належне розширення компетенцій 

недержавних структур та організацій громадянського суспільства. 

Зауважимо, що найбільш поширеною в регіонах України є 

практика сертифікації у Міжнародній організації стандартизації (ISO), 

що зрозуміло, адже це одна з найбільш досвідчених та авторитетних 

структур в аналізованій сфері, маючи при цьому недержавну форму 

власності. Хоча й вартість проходження процедур стандартизації 

якості висока (передусім витрати потрібні для підготовки фахівців 

підприємства, що бажає пройти стандартизацію, та діяльність, яку 

вони мають провести) і на це необхідний досить тривалий період часу, 

отримання сертифікату цієї організації гарантує іншим учасникам 

економічних відносин у будівельній сфері, що послуги підприємства 

безпечні, надійні та якісні. Разом з тим воно має і важливе значення 

для ефективності бізнес-процесів, оскільки слугує стратегічним 

інструментом зниження витрат шляхом мінімізації часу і виробничих 

втрат, розширення виробничих потужностей, кращого задоволення 

потреб і запитів споживачів, збільшення ринкової частки, виходу на 
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зовнішні ринки та вирівняння умов конкуренції з провідними 

міжнародними будівельними організаціями, покращення соціальної і 

екологічної відповідальності. 

Потрібно зазначити, що серед найбільш популярних предметів 

стандартизації ISO є такі, як менеджмент якості (ISO 9000), 

екологічний менеджмент (ISO 14000), соціальна відповідальність (ISO 

26000), менеджмент ризиків (ISO 31000). Це актуально для 

вітчизняних регіональних будівельних кластерів з огляду на 

важливість цих аспектів як у будівельній діяльності, так і в тих 

сферах, на підсилення яких зорієнтоване їх створення і розвиток.   

Регіональним органам державного управління необхідно 

всебічно сприяти підприємствам будівництва та іншим учасникам 

кластерних структур відносно імплементації ними систем управління 

якістю з отриманням сертифікатів визнаних міжнародних організацій 

зі стандартизації. Ясна річ, що для цього потрібно чітко розуміти 

проблеми та перешкоди, які супроводжують на сьогодні такі 

ініціативи, а також бачити як перспективи, так і конкретні механізми 

та засоби відповідного сприяння на регіональному і місцевому рівнях, 

підсилити дієві чинники заохочення переходу підприємств на 

міжнародні стандарти якості. Цього можна досягти шляхом 

фінансування за рахунок коштів регіонального і місцевих бюджетів 

навчань керівників та фахівців підприємств, надання послуг експертів 

з впровадження міжнародних систем якості управління з обов’язковим 

відстежуванням подальшого отримання будівельними 

підприємствами, представники яких пройшли навчання чи 

консультації, відповідних сертифікатів якості міжнародного взірця. 

Досить суттєво перешкоджають брак стимулів щодо 

проходження стандартизації та відсутність підтримки з боку 

представників регіональної і місцевої влади та відсутність на 

підприємстві фахівців, спроможних реалізовувати завдання з 

стандартизації якості систем управління (по 10,6 %). 

Важливо було встановити (рис.1), що для більш як чверті 

підприємств будівництва регіону перешкоди підвищення 

ефективності управління якістю та вихід у цьому аспекті на 

міжнародні стандарти є абсолютно формальними. Це економічна 

недоцільність та недостатність переваг від отримання сертифікатів 

(9,1 %), власне переконання, що якість робіт та послуг підприємства 

настільки висока, що не потребує стандартизації (7,7 %), складність 
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конкурентного середовища, висока швидкість зміни 

інституціонального середовища та необхідність виходу за умов 

стандартизації з тіньового чи необліковуваного секторів ринку, що не 

дозволяють стандартизувати бізнес-процеси (по 4,5 %). Очевидно, що 

для усунення цих перешкод регіональним та місцевим органам влади 

необхідно активізувати інформаційно-роз’яснювальну роботу. 

Саме цей пріоритет регіональної політики вважає дієвим майже 

кожен п’ятий представник будівельних підприємств регіону (рис.1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 1. Перешкоди (та рівень їх впливу) активізації діяльності 

будівельних підприємств регіону із стандартизації систем управління 

якістю та отримання сертифікатів міжнародних організацій зі 

стандартизації якості (визначено автором за результатами експертного 

опитування) 
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Втім, найбільш значимим представники будівельного бізнесу 

вважають надання фінансово-кредитної підтримки задля здешевлення 

вартості проходження процедур стандартизації (30,3 %). Важливим 

для підприємств є і надання доступної інформації та методичних 

вказівок щодо діяльності вітчизняних і міжнародних організацій та 

проходження процедур стандартизації (21,2 %). 

Водночас, як засвідчили результати експертного опитування, 

важливими є усі з аналізованих заходів регіональної політики, що 

засвідчує потребу в системному і комплексному вирішенні проблеми 

імплементації позитивних міжнародних практик управління якістю 

бізнес-процесів в умовах становлення і розвитку в регіонах України 

будівельних кластерів. 
 До позитивного можна віднести переважаючу думку 

представників будівельних підприємств відносно того, що активізація 

процесів стандартизації якості необхідна та благотворноно вплине на 

формування і розвиток регіональних будівельних кластерів (рис. 2). 

Так вважає 68,2 % опитаних, у тому числі 22,7 % твердо переконані, 

що характер впливу буде однозначно дієвим. При цьому жодної 

відповіді, за якої вплив стандартизації якості оцінювався б як 

однозначно негативний, не отримано. 

Але, все ж 22,7 % представників підприємств вважають, що 

активізація діяльності із стандартизації якості ніяк не вплине на 

розвиток галузі, її суб’єктів та їх кластерних утворень, а 13,6 % – 

розцінюють діяльність у цьому напрямку швидше всього негативною, 

ніж позитивною. На думку автора, такі переконання обумовлені 

більшою мірою ментальними особливостями вітчизняного 

підприємництва та дуже обережним ставленням його представників 

до дієвості цивілізованих методів і засобів конкурентної боротьби в 

умовах непрозорого, монополізованого та нерівного для всіх суб’єктів 

господарювання конкурентного середовища у привабливих (з 

комерційної точки зору) видах економічної діяльності, у т. ч. в 

будівництві. 

В загальному за результатами аналізу перешкод і перспектив 

стандартизації якості робіт і послуг суб’єктами регіональних 

будівельних комплексів доходимо висновку, що ця проблема є 

складною і системною, а її вирішення потребує комплексного підходу, 

адже неможливо створити сприятливе для активізації процесів 
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підвищення ефективності управління якістю на підприємствах 

будівництва без належного для цього законодавства, інституційного 

середовища, прозорої системи державної сертифікації та 

стандартизації, покращення фінансової і ресурсної забезпеченості 

підприємств, їх інформаційно-методичної підтримки, формування 

підприємницької свідомості, здійснення роз’яснювальної діяльності 

серед конкуруючих суб’єктів та організацій громадянського 

суспільства відносно переваг управління якістю бізнес-процесів. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Рис. 2. Структура відповідей респондентів на запитання «Як 

вплине активізація процесів стандартизації якості систем управління 

на формування і розвиток регіональних будівельних кластерів?» 

(визначено автором за результатами експертного опитування) 
 

Саме тому вважаємо, що створити належні передумови для 

стандартизації якості робіт і послуг регіональних будівельних 

кластерів можливо лише на засадах системного багаторівневого 

підходу за такими напрямами: інституційно-правовий, фінансово-

економічний, ресурсний, ринковий, організаційний, фахово-

професійний та соціально-психологічний. 

Відносно інституційно-правового напряму, то стимули суб’єктів 

будівельної галузі до імплементації сучасних міжнародних систем 

управління якістю залежать від сформованості нормативно-правового 

регламентування цих процесів, ресурсного забезпечення та діяльності 

інтегрованих суб’єктів, наявності на локальному рівні органу, що 
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координував би процеси розвитку систем управління якістю в 

будівництві, розробленості системи договірних відносин між 

будівельними підприємствами, учасниками регіональних будівельних 

кластерів та зовнішніми контрагентами, у т. ч. консультантами. 

В цьому аспекті важливими бачаться ініціювання та прийняття 

на центральному рівні державного управління нормативно-правового 

акту з визначенням проблем, мети, механізмів і засобів державної та 

регіональної політики впровадження і розвитку на вітчизняних 

підприємствах будівельної галузі систем управління якістю, 

очікуваних результатів, обсягів фінансових, матеріально-технічних, 

трудових ресурсів та джерел їх фінансування. Цей нормативно-

правовий акт міг би слугувати й основою для узгодження вітчизняної 

та міжнародної систем стандартизації якості, запровадження 

акредитації підприємств, що впровадили системи якості, а також 

розвитку нормативно-правового забезпечення регіональної і місцевої 

політики у вказаній сфері. 

Позитивно, що Кабінетом Міністрів України у 2010 р. прийнято 

Розпорядження «Про схвалення Концепції реалізації державної 

політики з нормативного забезпечення будівництва в Україні на 

період до 2015 року» № 1436-р від 14.07.2010 р., яким уряд фактично 

визнав поточну нормативну базу будівництва застарілою та 

неактуальною, а діяльність Науково-технічної комісії із 

стандартизації, технічного нормування та сертифікації недостатньою 

[1]. Більше того, Концепцією визначено необхідність оновлення та 

вдосконалення вітчизняної нормативної бази з питань будівництва, її 

адаптації до міжнародних вимог задля підвищення 

конкурентоспроможності та інноваційності вітчизняної будівельної 

галузі; механізмами реалізації державної політики в аналізованій 

сфері встановлено формування професійного простору нормотворення 

та стандартизації у будівництві, взаємодію з міжнародними та 

регіональними організаціями з питань нормування і стандартизації; 

серед очікуваних результатів передбачено адаптацію державних 

будівельних норм та гармонізацію національних нормативних 

документів у будівництві із нормативною базою Європейського 

Союзу. 

Разом з тим положення Концепції, по-перше, не конкретизують 

механізмів і засобів державної політики стимулювання розвитку 

систем управління якістю в галузі, по-друге, не визначають 
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відповідальних структур і орієнтирів подальшої нормотворчої 

діяльності в цій сфері. 

Крім того, в контексті формування належного інституційного 

середовища, сприятливого для розвитку систем управління якістю 

підприємств будівництва важливо розширити компетенцію 

асоціативних структур будівельної галузі та сфери консалтингу, 

сприяти розвитку сукупності інноваційних та кластерних зв’язків у 

галузі, створити регіональні та місцеві органи з координації процесів 

управління діяльністю у сфері стандартизації якості бізнес-процесів у 

будівництві та формування договірних відносин між її учасниками. 

Для усунення найбільш істотних перешкод розвитку систем 

управління якістю на будівельних підприємствах України 

регіональним та місцевим органам влади потрібно створити 

сприятливі умови для покращення ресурсного і фінансового 

забезпечення суб’єктів господарювання. Тому необхідною є розробка 

відповідних регіональних і місцевих цільових програм з включенням 

до них заходів з витратами на покращення матеріальної і технічної 

бази та доступу суб’єктів господарювання до інформації і 

методичного забезпечення підготовки та проведення стандартизації 

систем управління якістю. Важливо, щоб пріоритетні напрями 

державного фінансово-кредитного сприяння (відшкодування частини 

відсоткових ставок чи частини коштів за кредитами комерційних 

банків, пролонгації термінів погашення кредиту та відсоткових ставок 

тощо) підприємницьким проектам в регіонах України були доповнені 

фінансуванням проектів із стандартизації якості суб’єктів реального 

сектора регіональних економічних комплексів. 

Важливим доповненням до ресурсного та фінансово-

економічного сприяння підприємствам будівництва щодо 

впровадження сучасних систем управління якістю слід вважати й 

організаційну підтримку з боку органів влади. Вона може проявлятися 

у всебічній допомозі при проходженні відповідних технологічних 

етапів стандартизації якості, інформаційній підтримці учасників 

кластера, які бажають покращити ефективність управління бізнес-

процесами, ін. 

Очевидно, що нині фахівцям і службовцям, які працюють на 

підприємствах будівництва, ще бракує досвіду та відповідних навичок 

і знань щоб самотужки організувати і реалізувати заходи з 

комплексного впровадження систем управління якістю, тим паче, на 
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великих підприємствах, де працює багато людей, а технологічний 

процес складається із значної кількості операцій. Відтак, суб’єкти 

господарювання об’єктивно потребують фахово-професійної 

підтримки. Йдеться про повну або часткову оплату послуг 

консультантів, спрямованих на поширення досвіду, навиків, 

професійних знань з організації діяльності як інтегрованих систем, так 

і впровадження на них систем управління якістю; сприяння в 

отриманні достатньої професійної підготовки та розвитку 

інтелектуально-кадрового забезпечення регіональних будівельних 

кластерів,  можливості доступу до необхідних знань. 

Додамо, що повноцінна робота зі створення сприятливого 

середовища для розвитку систем управління якістю у будівництві 

вимагає й формування позитивної суспільної думки, адже її 

відсутність об’єктивно знижує стимули підприємств до втілення 

відповідних заходів та понесення на це не малих витрат. Саме тому 

регіональним і місцевим органам державного управління потрібно 

реалізувати заходи, спрямовані на покращення ставлення до 

підприємств, які стандартизували власні системи менеджменту та 

беруть участь у кластерних структурах, усвідомлення всіма 

суб’єктами будівельного ринку переваг і об’єктивної необхідності як 

інтегрування, так і підвищення ефективності управління.  
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